
高雄市港和國民小學109學年度一年級第二學期 地球村的快樂探險家

課程計畫 

壹、 設計理念 

透過繪本導讀、影片欣賞討論等相關教學活動讓孩子能在探索的過程中能更加瞭

解自己的亮點，進而培養對生態、環境與文學的興趣。 

貳、學習活動設計 

 

領域名稱 

(統整領域) 
生活 設計者 

一年級班群教師 

實施年級 一年級 總節數 
6 節 

單元名稱 港和遊蹤-海底總動員 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1 身心素質 與 自我精進 

A2 系統思考 與 解決問題 

A3 規劃執行 與 創新應變 

B1 符號運用 與 溝通表達 

C2 人際關係 與 團隊合作 

生活-E-A1 透過自己與外界的連結，產生自

我感 知並能對自己有正向的看法，進而愛 

惜自己，同時透過對生活事物的探索 與探

究，體會與感受學習的樂趣，並能 主動發現

問題及解決問題，持續學習。 

生活-E-A2 學習各種探究人、事、物的方法並

理解 探究後所獲得的道理，增進系統思考 

與解決問題的能力。 

生活-E-A3 藉由各種媒介，探索人、事、物的

特性 與關係，同時學習各種探究人、事、物 

的方法、理解道理，並能進行創作、分 享及

實踐。 

生活-E-B1 使用適切且多元的表徵符號，表

達自 己的想法、與人溝通，並能同理與尊重 

他人想法。 

生活-E-C2 覺察自己的情緒與行為表現可能

對他 人和環境有所影響，用合宜的方式與 

人友善互動，願意共同完成工作任務， 展現

尊重、溝通以及合作的技巧。 



核心素養呼應說明 

 

學習 

重點 

學習表

現 

生活 

2-I-5 運用各種探究事物的方法及

技能， 對訊息做適切的處理， 並

養成動手做的習慣。B1/A2 

2-I-6 透過探索與探究人、事、 物

的歷程，了解其中的道理。

C3/A2/A1 
3-I-1 願意參與各種學習活動，表

現好奇與求知探究之心。A1/A3 

3-I-3 體會學習的樂趣和成就感，

主動學習新的事物。C3/A2 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材

進行表現與創作，喚起豐富的想像

力。B3/B2/B1 

7-I-2 傾聽他人的想法，並嘗試用

各種方 法理解他人所表達的意

見。B1/C2/A2 

學習

內容 

生活 

 

F-I-1 工作任務理解與工作目

標設定的練習。 

F-I-2 不同解決問題方法或策

略的提出與嘗試。 

國語文 

Bb-I-1 自我情感的表達。 

Bb-I-2 人際交流的情感。 

議題 

融入 

所融入

之學習

重點 

海 E1 喜歡親水活動，重視水域安全。 

海 E10 認識水與海洋的特性及其與生活的應用。 

教材來源 自編 

教學資源 影片 

學習目標 

1、瞭解現今海洋問題及可行的解決方式。 

2、認識自我保護的方法。 

3、能分辨危機訊息的及說出因應方式。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間（分） 教學資源 評量 

⚫ 海洋生物簡介（1節） 

⚫ 海底總動員（2節） 

問題與討論（1節） 

⚫ 海洋污染（1節） 

⚫ 海漂垃圾的危害（1節） 

 

240分鐘 影片 口試、實作 

 

 

 



領域名稱 

(統整領域) 
生活、國語 設計者 

一年級班群教師 

實施年級 一年級 總節數 
14 節 

單元名稱 語文心花園 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2 系統思考 與 解決問題 

A3 規劃執行 與 創新應變 

C2 人際關係 與 團隊合作 

B1 符號運用 與 溝通表達 

生活-E-A2 學習各種探究人、事、物的方法並

理解 探究後所獲得的道理，增進系統思考 

與解決問題的能力。 

生活-E-A3 藉由各種媒介，探索人、事、物的

特性 與關係，同時學習各種探究人、事、物 

的方法、理解道理，並能進行創作、分 享及

實踐。 

生活-E-C2 覺察自己的情緒與行為表現可能

對他 人和環境有所影響，用合宜的方式與 

人友善互動，願意共同完成工作任務， 展現

尊重、溝通以及合作的技巧。 

國-E-A1 認識國語文的重  要性，培養國語 

文的興趣，能運 用國語文認識自 我、表現

自我，奠 定終身學習的基 礎。 

國-E-B1 理解與運用本國 語言、文字、肢體 

等各種訊息，在 日常生活中學習 體 察 他 

人 的 感 受，並給予適當 的回應，以達成 

溝通及互動的目 標。 

核心素養呼應說明 

雖然一年級的孩子對於港和書苑並不陌生，借還書等基本能力早在

一年級上學期時就已養成，邁入一下，希望孩子對於圖書館有更

系統性的了解，從認識圖書館進而能深入探索圖書館，從使用到

製作，從故事欣賞到深入賞析，透過大量的閱讀與引導，增加分

析與理解的能力，進而能懂得文字之美，享受文字之美。 

 

學習 

重點 

學習表

現 

【國語文】 

1-Ⅰ-3 能理解話語、詩歌、故
學習

內容 

【國語文】 

Aa-I-5 標注注音符號的各類



事的訊息，有適切的表情跟肢

體語言。 

2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當

的提問、合宜的回答，並分享

想法。 

3-Ⅰ-4 利用注音讀物，學習閱

讀，享受閱讀樂趣。 

【生活課程】 

2-I-5 運用各種探 究事物的方 

法及技能， 對訊息做適 切的

處理， 並養成動手 做的習

慣。 

3-I-1 願意參與各 種學習活 

動，表現好 奇與求知探 究之

心。 

4-I-3 運用各種表 現與創造的 

方法與形 式，美化生 活、增

加生 活的趣味。 

7-I-1 以對方能理 解的語彙或 

方式，表達 對人、事、物 的

觀察與意 見。 

學習表現 

文本。 

Ac-I-3 基本文句的語氣與意

義。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Bb-I-2 人際交流的情感。 

【生活課程】 

F-I-3 時間分配及做事程序

的規劃練習。 

D-I-4 共同工作並相互協

助。 

議題 

融入 

所融入

之學習

重點 

 

教材來源 自編 

教學資源 繪本 

學習目標 

1. 能在生活中培養廣泛閱讀的興趣，接觸多元文本。 

2. 能用完整的文句‚表達對閱讀內容的感受。 

3. 能運用不同的表達方式分享平日閱讀的書籍內容。 

4. 透過各類文本的閱讀，學習不同的思考模式，進而尊重與自己不同的生活

方式與族群。 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間（分） 教學資源 評量 

一 、圖書館的秘密繪本導讀 

（1）讀一讀 

（2）繪本導讀 

（3）問題討論： 

1.圖書館裡有哪些奇怪的事？ 

2.圖書館的祕密到底是什麼？ 

3.如果你是小女孩？你還想到哪些方法？ 

提醒孩子先利用時間到港和書苑借還書，

熟悉規則 

二、港和書苑探索趣 

（1）圖書館的種種 

1.圖書館的禮儀:討論到圖書館應該注意哪

些行為？什麼是受歡迎的行為？哪些是不

對的？書插的功能與使用方法? 

2.「借書證」遺失了該怎麼辦？ 

(2)怎麼找到自己想看的書 

1.圖書分類介紹 

2.各類圖書位置找找看 

三實戰演練 

1.找一本自己想看的書，並辦理借閱手續 

2.從圖書館中找到老師要求的書 

三.我的書插我來做 

1.製作自己獨一無二的書插，書插重點要

有自己的班級姓名，圖案顏色等容易辨

認，可以很快找到自己的書插。 

2.完成後帶至圖書館中使用 

四繪本導讀 

1. 一年級大個子‧二年級小個小 

2. 蒲公英飛到哪裡去？ 

3. 希望快點長大 

4. 二年級問題多 

5. 雲裡住著女巫 

6. 爺爺有沒有穿西裝？ 

7. 小河姐姐生病了 

8. 奇妙的種子 

40分 
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